

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при Олонецкомъ губернскомъ правленіи.

Подписка принимается: въ Петроаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уездныхъ городахъ — въ уездныхъ полиціеискусъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается напечатаніе и частныя объявленія.

№



38.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почте и доставку на домъ въ Петроаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и трехкратное 15 к., съ печатной строки, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. I Часть официальная. О празднованіи 30-го мая 1872 г. Предувѣдомленіе о порядкѣ освѣщенія Воскресенскаго соборнаго храма. — Дѣянія правительства. Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. — Распоряженія казеннаго начальства: Губернскаго правленія. — Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, переимѣненіе и увольненіе. — Объявленія. — II Часть неофициальная. Отчеты: Путешествія Государя Императора. С.-Петербургъ, Москва. Открытіе памятника Петру I Екатерینѣ II. — Олонецкія извѣстія: 14-е мая. Пожертвованія. Приобрѣтеніе для музея при губернскомъ статистическомъ комитетѣ. Базаръ Витерскаго городского общественаго банка. Эпидемическія болѣзни. Изъ метеорологическихъ наблюденій въ г. Карголаѣ. Вскрытіе воды. Пародостое. Земледѣльческая хроника. Происшествия. — Судебная хроника. — Иностранная вѣсти: Телеграммы. Германія. Франція. Англія. Швеція. — Справочный указатель: Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

О празднованіи 30-го мая 1872 года.

Г. оберъ-прокуроръ святаѣшаго синода, графъ Дмитрій Андреевичъ Толстой, телеграммою 11-го мая, по Высочайшему повелѣнію, предіавилъ епархіальному Олонецкому преосвященному: въ день двухсотлѣтія рожденія Петра Великаго, 30-го текущаго мая, совершить, во всѣхъ церквяхъ торжественное молебствіе съ водосвѣщеніемъ и возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому, вѣчной памяти Императору Петру I-му и благоденствія всему Россійскому Государству.

ПРЕДУВѢДОМЛЕНІЕ

о порядкѣ освѣщенія Воскресенскаго соборнаго храма, въ г. Петроаводскѣ.

Первое освѣщеніе главнаго престола новоустроеннаго каменнаго собора въ честь и славу Воскресенія Господня, имѣетъ быть совершено въ 21-й день мая 1872 года, какъ ближайшій къ дню открытія Олонецкой

епархіи (1828 г. 22-го мая *), въ слѣдующемъ порядкѣ:

Въ 2-ю числа, въ три часа пополудни, начнется благовѣстъ къ вечерни, на которой совершится пѣніе параклиса Богородицы, съ чтеніемъ акафиста. На параклисъ явится все городское духовенство.

Въ 6 часовъ — благовѣстъ ко всенощному бдѣнію, въ совершеніи коего примутъ участіе преосвященный епископъ Юнафанъ и градское духовенство, по назначенію. Съ окончаніемъ всенощнаго бдѣнія въ Воскресенскомъ храмѣ, начнется всенощное бдѣніе прендобнымъ оцамъ Олонецкимъ въ пещерной церкви, на коемъ клиросныя послушанія примутъ на себя діаконы: Кладбищенской церкви Лавровъ, Горноаводской Перекъ и Соборной Бѣзлевъ, съ псаломщиками означенныхъ церквей и другія лица, по усердію.

Утромъ 21-го мая, въ 4 часа, начало утренняго богослуженія въ Свято-Духовскомъ соборѣ, положенное на сей день по уставу. Въ пещерной же церкви прендобныхъ отцевъ ран-

(*) Освѣщеніе сего престола перенесено съ 22 мая на 21, съ понедѣльника на воскресенье, по многія уважительнымъ причинамъ.

ная литургія начнется тотчасъ же по совершеніи всенощнаго бдѣнія.

Въ 6 часовъ — средняя литургія въ Свято-Духовскомъ соборѣ, куда, по окончаніи литургіи, совершившими оную перенесется св. антиминъ съ св. мощами на престолъ съ подобающею честию и пребудетъ тамъ до крестнаго хода.

Въ 8 часовъ — благовѣстъ для совершенія водосвѣщенія въ Воскресенскомъ соборѣ. Во всѣхъ городскихъ церквяхъ до 8 часовъ должны быть совершены литургіи раннія, по окончаніи коихъ причты городскихъ церквей имѣютъ явиться къ освѣщенію каедральнаго соборнаго храма.

Въ 10 часовъ — прибытіе архіерей. По облаченіи его и сослужащаго духовенства, начнется освѣщеніе храма, въ коемъ примутъ участіе два хора пѣвчихъ. По освѣщеніи престола и жертвенника, совершится бѣдѣ крестный ходъ въ Свято-Духовскій храмъ за св. антиминемъ и св. мощами угодниковъ Божіихъ, въ особой гробницѣ помѣщенными. По принесеніи сей святыни въ Воскресенскій соборъ, частица мощей, при иѣнѣ „Благообразнаго Іосифа“, поставятся на уготованномъ для нихъ мѣстѣ, а св. антиминъ внесется во св. алтарь.

Предъ окончаніемъ освѣщенія хра-

ма, или же литургія, произнесено будетъ къ народу поученіе, послѣ котораго протоинокъ многодѣтствуетъ Императора и Августѣйшій Домъ, святѣйшій синодъ, архіерея, благодѣтелей св. храма и проч.

За сѣмъ совершена будетъ обычнымъ порядкомъ литургія и благодарный молебенъ съ канономъ св. Константина и Еленѣ и святителю Александру митрополиту Московскому.

Того же дня, въ 5 часовъ пополудни, малая вечерня, съ прочтеніемъ правила, т. е. канона Іисусу, параклиса Богородицѣ и канона архангеламъ и ангелу хранителю.

Въ 7 часовъ — всенощное бдѣніе Пресвятой Богородицѣ Боголюбской.

22-го числа, въ 6 часовъ утра, ранняя бдѣнія въ пещерной церкви дреподобныхъ отцевъ, или же въ Дугубовскомъ соборѣ.

Въ 10 часовъ — заупокойная литургія о спасеніи душъ поившихся въ Бозѣ Олонецкихъ архимонастырей — освещеннѣйшихъ архіепископовъ: Игнатія, Венедикта и Аркадія, архимандритовъ, игуменовъ, протоиереевъ и іереевъ и всего освещеннаго чина, а также о спасеніи и упокоеніи душъ отшедшихъ въ вѣчныя селенія строителей и благотворителей храмовъ Божіихъ, страну Олонецкую украшающихъ.

По литургіи — панихида, на которую соберется все городское общество.

II.
Второе освѣщеніе — тридцатное въ томъ же новоустроенномъ кафедральномъ соборѣ, въ честь и славу Благодѣшныя Пресвятыя Богородицы, имѣть быть совершено 28-го числа мая въ томъ же порядкѣ, какъ и первое освѣщеніе, съ небольшими, впрочемъ измѣненіями.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙША ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ обмѣнѣ государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежней формы на билеты новаго образца.

Государь Императоръ, по положенію комитета министровъ, 19-го марта 1871 года, Высочайше повелѣть соизволивъ установить, согласно съ представленіемъ министра финансовъ, срокъ для окончательнаго обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ на одной формѣ на билеты новаго образца, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Окончательный срокъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ назначается, считая съ 1-го іюля 1871 г., для всѣхъ губерній Европейской Россіи, за исключеніемъ Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи, а также для Царства польскаго — годовой, для жителей Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи, для Сибирскаго, Туркестанскаго и Закавказскаго краевъ — полугодовой. 2) Постановленіе объ окончательномъ срокѣ, назначенномъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ, независимо отъ общаго установленнаго порядкомъ чрезъ правительствующую сенатъ, леватается въ Правительственномъ Вѣстникѣ, а также въ губернскихъ вѣдомостяхъ ежемѣсячно до истеченія сего срока. 3) На обязанности начальниковъ губерній возлагается надбавка, дабы объявленіе о семъ постановленіи, напечатаннаго отдѣльно, были разсланы въ волостныя правленія въ несколькихъ экземплярахъ, для выставки въ селеніяхъ, и провозы по городамъ на рынкахъ и базарахъ и на другихъ мѣстахъ, гдѣ стечется народъ. 4) Для ускоренія и облегченія обмѣна билетовъ прежнихъ образцовъ на новые, губернкямъ и уѣзднымъ казначействамъ разрешается обмѣнивать, на ихъ волю, у нихъ новые билеты, билеты прежнихъ образцовъ, принадлежащіе частнымъ лицамъ, не стѣсняясь при этомъ. 5) Высочайшаго указа 13-го февраля 1868 г., по которому новые билеты каждаго достоинства обмѣниваются на равныя имъ билеты того же самаго достоинства. 6) О семъ разрѣшеніи публиковать и въ сѣмъ постановленіемъ обязательныя и пріемъ, указанными въ п. 2 и 3 сего повелѣнія, причѣмъ должно быть сдѣлано предостереженіе, что билеты прежнихъ образцовъ не будутъ приниматься ни казначействами, ни другими казенными мѣстами и въ губерніяхъ Европейской Россіи, кромѣ Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи, и въ Царствѣ

польскомъ послѣ 1-го іюля 1872 г., а въ прочихъ мѣстностяхъ послѣ 1-го января 1873 г., и что съ того же времени пріемъ сихъ билетовъ не будетъ болѣе обязательенъ для частныхъ лицъ — 6) Министру финансовъ предоставляется, независимо отъ вышеизложенныхъ распоряженій, принимать и другія мѣры, какія оны признаетъ полезными, дабы постановленіе сдѣлать столь возможно болѣе гласнымъ.

Въ Собраніи узаконеній и распоряженій правительства напечатаны Высочайшія повелѣнія и правительственныя распоряженія:

- Въ № 36: 1) О дарованіи учителямъ русскаго языка и ариметики при татарскихъ метресе и мектебе правъ государственной службы. 2) Положеніе и штатъ фельдшерской школы при городской больницы въ г. Тифлисѣ. 3) Уставъ Лодзинскаго кредитнаго общества. 4) Объ образованіи вѣсто Закавказскаго казенной палаты (духъ казенныхъ палатъ въ г. Тифлисѣ и Баку. 5) Объ измѣненіи нѣкоторыхъ § § устава С.-Петербургскаго общества взаимнаго кредита. 6) О продолженіи срока дѣйствія суммы доходовъ и расходовъ г. С.-Петербурга на 1871 г. до 1-го іюля 1872 г. 7) О закрытіи Лицейскаго егерскаго училища. 8) О пресвоеніи женской школѣ въ сѣдѣ Молчановъ, Костромской губерніи, напечатаннаго «Маринской». 9) Объ учрежденіи стипендіи при Казанскомъ и Новороссійскомъ университетахъ, Радомской гимназіи и Одесскомъ коммерческомъ училищѣ.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскаго правленія получить указъ Правительствующаго сената:

Отъ 19-го іюня, въ сѣмъ приложеніемъ табели платы за суточное содержаніе въ градскихъ бѣднѣцахъ нѣкоторыхъ губерній вѣнскихъ воинскихъ чиновъ, и погребеніе умершихъ.

Означенный указъ напечатанъ въ Сенатскихъ Вѣдомостяхъ.

Распоряженія

губернскаго начальства.

ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

О разсланіи безвозмездно отпечатанной редакціи Филіата Голубкова, изданнаго въ Вѣдѣніи рукопутъ Олонецкаго уѣзднаго полицейскаго управленія, отъ 6-го мая 1870

года за № 2,618 и на основании 107 ст. Высочайше утвержденныхъ въ 28-й день сентября 1864 года правилъ объ увольнении въ отпускъ и отставку индѣйныхъ чиновъ, Олонецкое губернское правленіе публикуетъ о поспѣшествіи розсказниъ безсрочно-отпускнаго рядового Филиппа Богданова, съ тѣмъ, чтобы начальства, въ вѣдѣніи которыхъ окажется Богдановъ, уведомили о томъ Олонецкое уѣздное полицейское управленіе.

14-го мая 1872 г.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству казенной палаты.

Лодѣйнопольскій уѣздный казначей надворный совѣтникъ Троицкій, согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ, въ г. Петрозаводскъ, срокомъ на 29 дней.

Объявленія.

Вызовъ наследниковъ.

Маровой суда 2-го участка Витерскаго округа вызываетъ наследниковъ вдовы Елизаветы Васильевой Козьминой, урожденной Ратковой, умершей въ 1871 г., предъ автъ права свои на оставшееся послѣ нея движимое и недвижимое имѣніе, заключающееся движимое въ вещахъ, принадлежащихъ къ дому, скотѣ и зерновомъ хлѣбѣ, а недвижимое въ строеніи и землѣ пахатной и сѣнокошп, находящейся въ Черноостободской волости, Витерскаго уѣзда, въ сровѣхъ установленный 1,241 ст. X т. ч. 1 зак. гр.

О засвидѣтельствванні духовнаго завѣщанія.

При прошеніи Петрозаводской мѣшани Мары Васильевы Китавой, поданномъ въ Олонецкую палату гражданскаго и уголовного суда 14-го апрѣля сего года, представлено духовное завѣщаніе, засвидѣтельствовавшее ее владѣющую 29-го марта 1872 года, по которому Петрозаводская купеческая вдова Анна Кирилловна Малѣва завѣщала ей Китавой двухъэтажный деревянный домъ, со всѣми принадлежностями къ нему службами и землею, состоящихъ въ г. Петрозаводскѣ, подъ № 14, и двѣ каменные дачки; состоящихъ въ Гостиномъ дворѣ, подъ № 22

и 23, Каювами; имѣніемъ она Китавая и введена по владѣнію, при чемъ спора ни отъ кого не предъявлено.

Явка данной.

При прошеніи, поданномъ въ Олонецкую палату гражданскаго и уголовного суда, 20 декабря 1871 года, отставной рядовой Иванъ Савельевичъ Пакостинъ представлялъ данную, совершенную въ Петрозаводской городской думѣ 4-го июня 1870 года, на купленную имъ съ торговъ, состоявшихся въ бывшей Петрозаводской городской думѣ, землю, состоящую въ г. Петрозаводскѣ, въ 18 кварталѣ, подъ № 757, въ величинѣ 14 саж. въ длину и 38 въ ширину. Имѣніемъ этимъ Пакостинъ вводитъ во владѣніе судебнымъ приговоромъ, при чемъ спора ни отъ кого не предъявлено.

Объ утерянномъ билетѣ.

Проживающій въ Каргопольскомъ уѣздѣ временно-отпускной, нынѣ безсрочно-отпускной, рядовой (Андрей Оеодоровъ Замытнягъ), служившій въ Союзветской уѣздной командѣ, 25 апрѣля неизвестно гдѣ утерять билетъ карманнаго, выдававшій ему отъ Олонецкаго губернскаго воинскаго начальства, отъ 23 декабря 1870 года за № 8,993 — на временный отпускъ въ розсказниъ которого акты публикуется.

Торги.

Лодѣйнопольская городская дума назначивъ 29-го сего мая въ присутствіи своемъ торги, на отдачу пустошорозныхъ плановыхъ мѣстъ подлѣ постройки, съ переторжкою чрезъ три дня, вызываетъ желающихъ явиться къ торгамъ въ назначенное число и на переторжку.

Лодѣйнопольская городская дума вызываетъ желающихъ принять на себя вырубку дѣловъ изъ участка городской дачи: брезвентъ сосновыхъ 160 и еловыхъ 500, всего 660 дѣловъ, изъ растущаго и сухоостободнаго дѣла; дровъ сосновыхъ 143 и еловыхъ 60, березовыхъ и осиповыхъ 23, всего 226 куб. саж., изъ оставшихся вершинъ отъ порубки въ всѣхъ этихъ дѣловъ брезвентъ: сосновыхъ 20 и еловыхъ 15 кубнч. саж.; жердей и колѣнъ 1,500 штукъ.—на торги, назначенные въ городской думѣ 7-го июля сего года, съ 11 часовъ утра, съ переторжкою чрезъ три дня.

Вице-губернаторъ Петрозаводскій.

Редаторъ Нововъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Путешествіе Государя Императора. Его Величество Государь Императоръ, 6-го сего мая, въ 11 часъ вечера, изволилъ выѣхать изъ Царскаго-Села въ Ливадію. (Пр. В.)

7-го мая Государь Императоръ, на пути въ Ливадію, прибылъ въ Москву въ 2 часа и 10 минутъ. Московскій генералъ-губернаторъ встрѣтилъ Его Величество въ Кіевѣ. Высочайшій побѣдъ, какъ сообщаютъ Моск. Вѣд., прямо просѣдывать на станцію Московско-курской желѣзной дороги, гдѣ Государь Императоръ былъ встрѣченъ Великими Князьями Сергіемъ и Павломъ, Александровичами и начальствующими лицами столицы. На станціи Его Величество представился: американскій посланникъ при Петербургскомъ дворѣ Куртинъ, генералъ Шерманъ и сынъ президента Северо-Американскаго Штатавъ Фредерикъ Грантъ. Послѣ 20-минутной остановки на станціи, Государь Императоръ отправился въ дальнѣйшій путь, сопровождаемый восторженными тысячами многочисленнаго народа, собравшагося около вокзала Московско-курской желѣзной дороги. Въ тотъ же день Великіе Князья Сергіи и Павелъ Александровичи выѣхали изъ Москвы въ Петербургъ съ вечернимъ курьерскимъ побѣдомъ. (Собр. Изв.)

Государь Императоръ, прибывъ благополучно 9-го мая, въ 2½ часа по-полудни, въ Одессу, изволилъ отплатить въ Ливадію. (Пр. В.)

Государь Императоръ изволилъ 10-го мая въ 10 ч. утра благополучно прибыть въ Ливадію. Здоровье Государыни Императрицы, благодари Бога, изволило удовлетворительно.

С. Петербургъ. Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Сергіи и Павелъ Александровичи прибыли въ Царское-Село, изъ Москвы, съ вечернимъ курьерскимъ побѣдомъ, 8-го сего мая, въ 10 часъ утра.

Въ Русск. Мирѣ сообщается, что въ пріемной комитетѣ французскаго реформаторскаго церковъ въ Большой Конюшенной, находится старинное високое, обитое (пропавшее мѣстами) кожей, деревянное кресло. Оно можетъ служить памятникомъ перваго шага нашего правительства въ области вѣротерпимости. На спинкѣ прибита серебряная доска съ надписью: На этомъ креслѣ было оврещено черное дѣло реформаторскаго французскаго общины въ Петербургѣ. Отцомъ крестьянамъ былъ Государь Императоръ всѣя Россіи Петръ I. Надпись эта на французскомъ языкѣ.

28-го апреля, въ помѣщеніи Географическаго общества, происходило засѣданіе 2 отдѣленія организационной коммисіи для устройства 8 съѣзда международнаго статистическаго конгресса, подъ председательствомъ статс-секретаря Ю. И. Гагемейстера. Въ этомъ собраніи, какъ сообщаетъ *Соб. Вѣд.*, присутствовали товарищи председателя А. Б. Бушевъ и Ю. Э. Яновъ, и члены А. И. Артемьевъ, А. П. Демшинъ, Н. П. Красновъ, Е. П. Аучивъ и приглашенный въ засѣданіе князь А. А. Мещерскій (секретарь отдѣленія статистики Императорскаго Русскаго Географическаго Общества), который, по предложенію председателя, избравъ собраніемъ на должность секретаря 2 отдѣленія конгресса. По предварительному проекту, обсужденію 2 отдѣленія должны были подлежать всѣ вопросы касательно текущей регистраціи фактовъ, относящихся къ статистикѣ населенія. Вопросы эти раздѣлены на три группы: 1) вопросы, относящіеся къ регистраціи движенія населенія, 2) вопросы, относящіеся къ установленію и веденію общихъ текущихъ списковъ наличнаго населенія (Registers de population), и 3) вопросы, относящіеся къ установленію и веденію специальныхъ списковъ для нѣкоторыхъ частей населенія, изученіе которыхъ особенно важно и требуетъ особыхъ пріемовъ. По первой группѣ вопросовъ г. Яновъ предвѣщалъ отдѣленію составленную имъ программу, въ которой, на основаніи точныхъ данныхъ, подробно изложены всѣ разности и проблемы, существующіе по нынѣ въ веденіи метрическихъ записей и въ общаго вида разными государственными сводами о движеніи населенія, а затѣмъ проектированъ для конгресса рядъ постановленій, имѣющихъ цѣлью поведеніе этихъ проблемъ и приведеніе метрическихъ записей къ одному знаменателю. Отдѣленіе, обсудивъ программу г. Янова, единогласно признало научную важность разрѣшенія предлагаемыхъ г. Яновымъ вопросовъ и плѣсообразности и практической ея программы, и затѣмъ просило г. Янова принять на себя обязанность докладчика по этому вопросу. По вопросу о введеніи текущей регистраціи наличнаго населенія, г. Бушевъ сообщилъ собранію программу, содержащую: 1) изображенія оцѣнокъ и значенія разныхъ видовъ текущихъ списковъ и неудобствахъ, представляемыхъ ими, 2) изложеніе прилагавшаго къ Бельгій, Швейцаріи и нѣкоторымъ яствахъ Германіи системъ введенія общихъ списковъ населенія, и 3) проектъ резолюціи для конгресса относительно введенія этихъ регистровъ. Отдѣленіе, признавъ важность разрѣшенія этого вопроса не только въ статистическомъ, но и въ административномъ отношеніи, одобрило представленную программу

и просило А. Б. Бушева принять на себя составленіе подробнаго доклада. Наконецъ, по третьему вопросу, касательно регистраціи тѣхъ частей населенія, изученіе которыхъ по данной передѣлкѣ рѣшительно невозможно, а по однимъ общимъ спискамъ не можетъ быть полно, отдѣленіе признало необходимыми остановиться пока на самыхъ важныхъ группахъ, а именно, на присутствующемъ классѣ, брадкахъ и иждивенческихъ (за исключеніемъ лишь, прирѣваемыхъ въ разныхъ заведеніяхъ) и на истрафиманыхъ. Докладъ о первой группѣ принадлежалъ на себя князь А. А. Мещерскій, который уже большую часть нужнаго для этого материала; что же касается 2 и 3 группъ, то отдѣленіе поручило князю Мещерскому пригласить, отъ имени отдѣленія, нѣкоторыхъ лицъ, специально занимающихся этими вопросами, для участія въ трудахъ конгресса, и просить ихъ представить свои соображенія. *(Собр. Изв.)*

— Въ *Соб. Вѣд.* сообщаетъ: Министерство внутреннихъ дѣлъ издало на языкъ большаго томъ «Compte rendu général des travaux du Congrès international de statistique», содержащій свѣдѣніе всѣхъ постановленій конгресса въ его сессіяхъ 1853 года въ Брюсселѣ, 1855 года въ Парижѣ, 1857 года въ Вѣнѣ, 1860 года въ Лондонѣ, 1863 года въ Берлинѣ, 1867 года во Флоренціи и 1869 года въ Гагѣ. Свѣдѣніе это будетъ служить руководствомъ въ предстоящихъ засѣданіяхъ конгресса въ Петербургѣ; оны интересны также для всѣхъ занимающихся статистикой, какъ результаты сообщеній, предложенныхъ до снхъ поръ въ официальной статистикѣ. Редакція соиненія принадлежитъ директору центральнаго статистическаго комитета, г. Семенову.

— Мысль объ открытіи музея прикладныхъ знаній пришла наконецъ къ осуществленію. Во вторникъ, на нынѣшней недѣлѣ, былъ открытъ для публики этотъ вновь устроенный музей. — Важность этого музея для русской промышленности въ будущемъ побуждаетъ насъ обратить на него вниманіе. Сперва мы сообщимъ результаты осмотра новаго музея.

Теперь пока этотъ музей весь помѣщается въ двухъ залахъ здания мануфактурной выставки. При входѣ расположены коллекціи строительныхъ матеріаловъ, далѣе матеріалы горючіе, какъ напр. каменный уголь. За ними вслѣдъ расположены коллекціи по технической обработкѣ металловъ. — Далѣе технология дерева, краски, волокнистыя вещества и ихъ технологія.

Въодъ другой стѣны расположены производства стеклянное, мозаичное, фарфоровое

фарфоровое и эмальевое. Среди второй залы помѣщаются витрины съ коллекціями мучнистыхъ веществъ, стерилованаго, мыловареннаго и лаковаго производствъ.

Внѣшній видъ музея производитъ пріятное впечатлѣніе. Довольно красивы черныя витрины, обитыя внутри краснымъ кушачомъ, хотя многое, впрочемъ, терается, благодаря недостаточному освѣщенію залъ.

Изъ коллекцій особенное вниманіе на себѣ останавливаютъ коллекція допетровскихъ каменнотопильныхъ породъ Семачкина, красивая коллекція яшмы и порфиры, подаренная В. К. Владзімировичъ Александровичемъ, коллекція мыловареннаго и стерилованаго производствъ А. А. Презо и богатая коллекція льняного дѣла.

Работъ съ техническимъ музеемъ поощряется педагогическій музей. Этому музею слѣдуетъ посвятить не одну, а двѣ, три залы. Этотъ музей имѣетъ уже свое прошлое, свою дѣятельность; здѣсь педагогъ имѣетъ возможность основательно ознакомиться съ разными пособиями для преподаванія и со всѣми школьными принадлежностями.

(Новое Врѣмя).

Москва. Депутатъ комитета политехнической выставки возвытился въ Москву. Его Императорскому Высочеству Государю Великому Князю Константину Николаевичу благоудно было мнозоство принять членовъ депутатъ и лично выразить имъ свое согласіе на принятіе званія Почетнаго Председателя выставки.

Почетному Председателю Политехнической выставки, Великому Князю Константину Николаевичу, благоудно было выразить желаніе, чтобы торжество шестіяго ботика Императора Петра Великаго происходило въ Москвѣ въ день открытія выставки, 30-го мая. Поэтому, пріѣмъ ботика въ С.-Петербургѣ будетъ происходить 28-го мая; въ Москву же ботикъ пріѣдетъ по Николаевской желѣзной дорогѣ, вечеромъ 29-го мая.

— Геологическому отдѣлу Политехнической выставки предстоитъ пріобрѣсти весьма интересное ирраженіе. Г. Лессенсъ, президентъ компаніи Суэскаго канала, выразилъ, какъ напечатано въ послѣднемъ номерѣ «Русскаго Инвалида», согласіе иступить принадлежующую компаніи коллекцію, собранную при прорытіи канала, и самую попару канала. Въ настоящее время управленіе компаніи отказывало въ помѣщеніи этихъ коллекцій на другія выставки, какъ-то: Лондонской и бывшей въ Гагѣ. Г. Лессенсъ выразилъ при свиданіи съ В. К. Делла-Восомъ, посетившимъ его въ На-

ражд, что онъ не считаетъ себя въ правѣ отказать въ этомъ русскому предпріятію, такъ какъ то вниманіе и радушіе, которыя онъ встрѣтилъ находокъ въ Россіи, обязываютъ его доказать свою признательность хотя въ этомъ исполненіи замышленнаго ему желанія выдти коллекціи Сузской компаніи на Политехнической выставкѣ.

Въ военномъ отдѣлѣ Политехнической выставки кишить самая живая работа. Кромѣ построекъ, уже возведенныхъ, возникаютъ еще новыя дѣла, весьма интересныя: дѣлныя оружейныя заводы, зданіе въ 9 саж. ширины и 14 саж. длины, въ которомъ явятся дѣйствующими экспонентами оружейныя заводы Сестрорѣцкой и Тульской. Постройка эта возведется съ правой стороны Тайницкой башни на набережной Моск.-рѣк; съ лѣвой стокрутъ сукновала фабрика фирмы вдовы Аккурной и Синоевъ. Оканчивается постройкой любопытный операционный баракъ инженеръ Пальца—баракъ изъ гнущихъ досокъ безъ гвоздей. Ресторанъ военного отдѣла г. Грушецкаго почти оконченъ. Онъ протрапляется теперь растворомъ хлористаго кальция съ извѣстк., съ цѣлью сдѣлать его трудновоспламеняемымъ въ случаѣ пожара. Ресторанъ г. Грушецкаго обращаетъ на себя вниманіе своею оригинальностью: онъ построенъ въ томъ мѣстѣ около кремлевской стѣны у Тайницкой башни, гдѣ было особенно много крупныхъ деревьевъ; ихъ въ концѣхъ торжествъ они прошли съвозъ оба этажа ресторана и вышли вершинами чрезъ его крышу.

— Въ 1816 году Императоръ Александръ I, при посѣщеніи Москвы, въ воспоминаніе заслугъ ея въ Отечественную войну 1812 года, изволилъ обратиться къ первопрестольной столицѣ въ грамотѣ, завѣвающей ея признательность Его Величества. Грамота эта, по Высочайшему повелѣнію, хранилась съ тѣхъ поръ въ Московскихъ департаментахъ правительствующаго сената. Въ засѣданіи Московской городской общей думы 28 апрѣля было должно отношеніе Московскаго генералъ-губернатора, въ которомъ онъ сообщаетъ, что Государь Императоръ, въслѣдствіе упраздненія Московскихъ департаментовъ сената, Высочайше повелѣлъ, соизволивъ грамоту Императора Александра I, въместѣ съ серебрянымъ ковчегомъ, изготовленнымъ на нее по распоряженію сената, передать на храненіе въ Московскую городскую думу. При этомъ была прочитана въ собраніи и самая грамота:

«Первопрестольной столицѣ Нашей Москвѣ. Въ достопамятной пажетѣ 1812 году, когда настала надобность спасти Отечество отъ нашествія сильнаго и многочленнаго

врага, Мы въ изъявленіе уваженія Нашего къ сей первопрестольной, древней Россійской столицѣ, обратились воззваніемъ. Нашимъ напервѣ къ ней и ея умельцѣ Самѣ предстать посреди оной. Усердіе и ревность ея соответствовали Нашему ожиданію. Мы видѣли нещадную никакихъ пожертвованій горючую любовь ея къ Намъ и Отечеству. Претерпѣнное потомъ ею отъ руки злодѣйства крайнее бѣдствіе и разореніе улязало сердцу Наше глубокое печалю. Но управленціи судьбами народовъ, всемогущій Богъ избралъ ее, да страдаемъ спомымъ избавитъ она не только Россію, но и Европу. Пожаръ ея былъ зарево свободы: всѣхъ царствъ земныхъ. Изъ поруганія святыхъ храмовъ ея возникло торжество вѣры. Подорванныя злобою Кремль, обрушась, раздалъ главу злобѣ. Тако Москва и водами, и вѣрностію, и терпѣніемъ своимъ показала прифрѣ мужества и величія. Имъ все сіе дашагдѣльшимъ въ умъ и сердцѣ. Нашемъ. Мы съ отеческою къ ней любовью, даже и во время самой войны не переставали шеница о всевозможномъ вспоможеніи разореннымъ ея жителямъ, и во всѣхъ повелѣнныхъ Намъ гланоначальствующему надъ Москвою о томъ подтвердили. Имъ же, по окончаніи толь многотрудной войны, по правденіи въ порядкѣ разстроенныхъ дѣлъ европейскыхъ, и по нѣкоторомъ необходимо нужномъ пребываніи Намъ въ С.-Петербургѣ, восхотѣли Мы, какъ скоро могли, посѣтить сію достопочтенную дѣлами и храбрностію столицу Нашу, дабы лично обозрѣть состояніе и нужды, а притомъ означенать предъ цѣлымъ свѣтомъ незабвенныя заслуги ея, Божескимъ благословеніемъ освѣщенныя, чужеземнымъ державамъ уважаемыя, и толико достойныя любви и благодарности отъ насъ и всего Отечества. Да преданіи въ потомствениа времена толь достопамятныя ея дѣлныя, повѣваемъ сію грамоту, неперодно изыпляющую къ Наму признательность, хранили въ Московскихъ департаментахъ сената».

Но протвѣтъ грамоты, дума постановила хранить ее въ залѣ засѣданій, подѣ портретомъ Государя Императора.

Открытие памятника Петру I Екатериною II.

(Намъ Вѣсти Моск. Политехн. Выст.)

Протекало столѣтіе со дня рожденія Великаго монарха. Императрица Екатерина II особенно чтла доблестна дѣлныя его и оказала безпрѣдѣльное уваженіе къ нему. У нея была табакерка съ его портретомъ, на которой она часто смотрѣла въ раздуміе, какъ будто мысленно совѣтовалась съ нимъ,

приводя въ исполненіе какое нибудь общепольное предпріятіе для Россіи. Она во многомъ походила на Петра; у нея была такая же незлыбкая твердость духа и неустранимость, такая же творческая мысль и энергія. Поставляя его себѣ примѣромъ, она любила съ ветеранами того времени разговаривать объ немъ, и при всякомъ случаѣ выказывала свое благоговѣніе къ его памяти. Почти всѣ, слушавшіе при немъ, пользовались ея милостіями. (Разстояніе времени между его царствованіемъ и ея было 37 лѣтъ.) И въ перенесъ своей съ Волгерею, она воздавала государю достойная похвала; всѣ знаменательнаго событія въ жизни Петра были ею чтимы и празднованы торжественно и великолѣпно. Только однажды только нарушила она день празднованія Новолавской побѣды въ Петербургѣ, потому что въ это время (1777 г. іюня 5) шведскій король подѣ именемъ графа Тотландскаго (*), прибылъ въ Петербургъ и она не хотѣла коморометривать его вапокипаніемъ, славной побѣды русскыхъ надъ шведами.

Еще въ 1767 г. приказала она графу Брюсу отыскивать и готовить разныя матеріалы, мраморъ и прочее, около Кексгольма и въ другихъ мѣстахъ и доставлять ихъ въ Петербургъ, для сооруженія храма во имя Іоанна Даматскаго, празднованію 30 мая, въ воспоминаніе дня рожденія Петра: при обычаи, большой церемоніи, въ присутствіи духовныхъ и свѣтскихъ синоииковъ, положила она сама первый камень въ основаніе храма.

Она чтла память не только великаго государя, но и родители его, царя Александра Михайловича: въ то же время приказала она сдѣлать серебряный ковчегъ, для храненія Улаженія этого государя и поставить его въ Оружейную палату.

Каждогодно, въ день Чесменской битвы, во дворцѣ ея, при торжественномъ молебнѣ, носилъ многоцѣль нарскому дому, воздавалась вѣчная память обовательно русскаго флота. Она приписывала Петру въ морскія побѣды, совершавшіяся при немъ. Въ обшности великолѣпно праздновала она этотъ день въ 1770 г. 26 іюня, назаванъ Потсданской битвы: отъ самаго дворца до Петропавловской крѣпости стояли полка шпалерами; въ сопрѣженіи своей блестящей свиты, между которой отличались богуири Чесменской битвы, украшенные нарочно выбитыми по тому случаю медалями, съ выразитель-

(*). Петръ Великій подѣлъ собою первый прифрѣ, которому посѣдованъ всѣ государя, рутеносиваго подѣ чуждымъ именемъ, да избавляя большыахъ расходуахъ и къ обшлѣгкой припавляющихъ дворцовъ.

новъ надѣсье; *Боемъ*, шла она ишкомъ между двоярдыи строемъ въ соборъ, какъ по живою аллее. Тамъ слышала она итургию и панихиду по Петру, и когда пѣвше стройнымъ, громкимъ, но ушнымъ голосомъ провозгласилъ вѣчную память почившему герою-вѣнцесу, Государыня взяла одинъ изъ трофеевъ, турецкй флагъ, и, низко поклонившись гробницѣ, положила его у подошвы ея. Эта минута, эта картина была трогательная и умилительная; и вдругъ загремѣли пушки, раздался перекатный звонъ барабановъ и торжественный переборъ колоколовъ. Всѣ предстоище заволновались: кто плакать, кто съ потрясенною восторгомъ душою, преклонилъ колѣна и молился, какъ вдругъ предстало предъ ними другое, неожиданное, поразительное явление: митрополитъ Платонъ (прозванный свѣришимъ Златоустомъ), ширея похваляющъ дѣлъ, провозгласилъ Петру, тихо сомелъ съ кафедры, приблизился къ гробницѣ и провозгласъ громкимъ голосомъ: *Возстани, Петръ, возстани!* Всѣ устрежились къ тому мѣсту, какъ бы ожидая, что Государь дѣйствительно встанетъ.

Екатериана не довольствовалась еще всѣми этими почестями, оказанными Петру: она желала означеннаты память его вѣковичной жервой, приказала совершить весьма трудное дѣло: двинуть съ тонкихъ болотъ огромную скалу, для подошвы памятника; для этого пригласила въ Францію знаменитаго художника Фалконета. Между тѣмъ отсылали въ деревнѣ Ляхты, находящейся близъ Петербурга, гранитныя колоды (6 1/2 саж. въ длину, 3 въ ширину и въ 3/2 въ высоту, вѣсомъ до 80 тыс. пудовъ). Началось совѣщаніе механиковъ, шоръ, предположенія: какъ его перевезти въ Петербургъ;—въ это время явился простой русскій кузнецъ, который взялся за это трудное дѣло, и потъ его спотыкалъ, сколотая досчатый полъ-настилку, подкатилъ подъ него чугунная ядра, съ большими усилиями направили на него огромную гранитную глыбу—и потацияи, потацияи ее людьми и лошадами по шероховатой дорогѣ, изобилующей холмами и буераками. Картина была чудная и оригинальная: на хребтѣ колоды стояла кузница, вокругъ которой работали, ступаясь каменщиками: такими образомъ этотъ островокъ, на широкую повозку своимъ, переправилъ Неву, и, къ общему удивленію, появился въ городѣ, гдѣ онъ опять довозитъ къ назначенному ему мѣсту.

Этотъ многотрудный путь совершился въ два мѣсяца, на протяженіи 6 верстъ.

Рубанъ написалъ на этотъ случай прекрасные стихи; вотъ самое выразительное

четверостишіе изъ нихъ, не смотря на старинный слогъ:

Перукотворная здѣсь русская гора,
Видѣвъ главу Божію изъ усть Екатеринбургъ,
Пришла во градъ Петровъ чрезъ Невскія
Пучины—

И пала подъ стопы Великаго Петра.

Сначала, отапка названника шла неудовлетворительно; замѣчающей этой работой, Па. Пв. Венковъ, письменно, официально ходитъ императрицѣ, что голова Петра и честь егоа душно отапки. Екатерина отвѣчала ему также письменно: *убогрѣбите все стараніе этуку повозить, иначе скажутъ, что мы съ вами делаемъ вещи безъ головы и совести.*

Онѣтъ появился нашъ русскій, докороченный литейщикъ Хайловъ и славно, безукориченно исправилъ работу самопалдника Фалконета. Тогда уже можно было назначить время открытія памятника. Приближалось столѣтіе вступленія на престолъ монарха. Въ самый годъ и день этого важнаго для Россіи событія назначено было торжество.

Настало 7 августа, 1772 г.; наканунѣ этого дня погода была пасмурная, но въ самый этотъ день и солнце разсыпало, озлативъ природу, какъ будто пожелало принять участіе въ торжествѣ. Динъ только алая волоса зари начала скрывать на востокѣ, народная толпа стала уже переливаться большими волнами по всему Петербургу, стремясь въ общемъ приливѣ къ Сенатской площади: балконы, окна, заборы, даже крыши близъ лежащихъ къ ней домовъ, были затоплены народомъ; но долдо еще приходилось ему ждать новой новины. На обширной площади видно было только какое-то большое пространство, въ высокитъ, заборомъ, обволоченное непроицающимъ полотнянымъ пологомъ, на которомъ изображенъ были камни и утеси. Около полуночи массы народа сгустились около таинственнаго занавѣса такъ, что у любопытныхъ спердосъ плечо съ плечомъ. Фельдмаршалъ, князь Голицынъ, начальствуя гвардіей, провелъ уже тогда иволочную шпандеръ ея и разставлялъ солдаты цѣлью около скрытаго ея памятника. Между зрителями замѣчательны былъ столѣтній старецъ, капитанъ Рейзеръ, въ мундирѣ премьей Петра I: слезы умилена банетали на сѣдлахъ его рѣсинахъ, при воспоминаніи о походахъ, совершилъ имъ подъ начальствомъ славаго воеводы; предъ этимъ старцемъ, всѣ старонидсь съ уваженіемъ, представляла ему лучшее мѣсто для ожидаемаго зрѣлища. Многие жадно слушали рассказы его, которые съ одушевленіемъ и съ вѣщескимъ пыломъ сыпалась

изъ усть его. Въ минуты ожидания появленія Государыни, рассказъ старца шелъ потокомъ, какъ паръ, въ воспоминаніе Пелтавской битвы, правдовалъ Нинтадскій миръ (1721 г. юня 21); тогда служили благодарственный молебствъ въ открытой палатѣ, предъ соборомъ св. Троицы; у входа ея стоялъ самъ Государь съ епанчовымъ въ одной и съ прострѣленной на битвѣ ширинѣ въ другой рубѣ. На немъ былъ тотъ же зеленый мундиръ съ красными обшлагами, который онъ нѣлъ на себѣ на сраженіи, та же старая лядунка висѣла у него черезъ плечо. Предъ этимъ праздникомъ герольды, въ рыцарскомъ одѣвнн, съ бѣлыми перавами чрезъ плечо и съ знаменами такого же цѣбта (символъ мира) въ рукахъ, съ трубами и съ волторями, разѣзжались по улицамъ и возвѣщали народу о скоромъ наступленіи праздника. Съ адмиралтейской площади и съ галеръ на Невѣ раздавалась пѣльба, особенно послѣ молебствія, при возгласеніи многолѣтня царскому дому. Тогда на Невѣ не было еще мостовъ, бѣдныя лодки, въ дождяхъ, скорѣй начали двигаться по рѣкѣ раззолоченные дилки, внутри обитые бархатомъ; чудная была флотилія! Самъ Царь катался по рѣкѣ, одѣтый матросомъ и правилъ рулемъ.

Рассказъ словоохотливаго ветерана превалилъ глумъ народа: послышались громкія, задшевныя восклицанія—повлилась давно ожидаемая съ нетерпѣніемъ Императрицѣ, съ большимъ, обычною шпшиною строемъ, въ сопровожденіи отряда кавалергардовъ, въ богатыхъ еверестяхъ въ сланныхъ екатеринославскихъ кирасирѣхъ въ блестящихъ доспѣхахъ, подъѣхала она къ зданію сената. Тамъ встрѣчена она была членами его, во главѣ которыхъ находился генералъ прокуроръ, кн. А. А. Вяземскій. Чрезъ вѣскольдо времени появлялся она предъ глазами многочисленнаго народа съ несдѣланнымъ своимъ на балконѣ сената; въ близайшихъ къ этому зданію, нарочито устроенныхъ мѣстцахъ, размѣстився шатакъ ея: камереры, шатакдлами и фрейлины, сившія красотой и бриллантами.

Появилъ она, сигналъ, вдругъ деревенскій чехоль валъ; полотнища завѣса, ревниво, скрывавшая памятникъ, распахнулась, сказались; въ ту же минуту заиграла музыка, сотни барабановъ пустила звучную дробь,

* Годъ конья, ипотребовало тогда офицерами въ строевомъ порядкѣ.

** Годъ обдѣния безъ рукавомъ, которое носили французскіе мундштеры. Петръ I-й учредилъ носилсъ кавалергардовъ, но случило коронованія сдурнута своей, Екатерины.

загрѣхнѣ трубы и титавры, знамена пред-
двѣлились — явился Петръ, какъ живой,
показывающій на борозды, крутящему коню,
на высокую скалу, облаченный въ римскую
тогу, съ лавровымъ вѣнцомъ на головѣ, съ
броней на груди и съ простертою дланью;
у ногъ его лежала склывающаяся змея. Громъ
пушекъ съ крѣпостей и флота возвестилъ
появление его и Екатерина II, съ глазами,
показавъ слезъ умиления — живую, низко по-
клонилась ему.

Восторгъ народа былъ выразителенъ, по
невыразимъ. Полки съ распухшими знаме-
нами начали проходить предъ изображеніемъ
Великаго, какъ на смугру; какое поразитель-
ное вліяніе во всей стаблѣ; какое сходство
Петра, какая свѣтлая поза коня! *). Лучшей
надписи нельзя было придумать къ этому
памятнику, въ немногихъ словахъ: *Петру I,
Екатерины II (Petro Primo — Catarina secun-
da)*.

Въ тотъ день въ Александровскій заправъ
раза св. Александра Невскаго освѣтляемъ
золотую лампаду, принесенную въ даръ
императрицей Екатериной II, съ дорожною,
привѣнною подъ ней кистью изъ драго-
цѣнныхъ зеренъ бургундскаго жемчуга и со-
лазеровъ; кромѣ того она пожегнута еще
въ этотъ храмъ, основанный Петромъ I **),
ведическій цюкерь на немъ, по алмазу
написанъ ликъ св. князя, обложенный пору-
ругъ лентою ордена, учрежденнаго въ честь
его тоже Петромъ; звѣзда, принадлежащая къ
ордену, съхвачена въ брилліантовъ. — Въ
тоже время не оставленъ былъ безъ внима-
нія и домикъ Петра (на чернубергской сто-
ронѣ), въ которомъ онъ жилъ и положилъ
основаніе второй столицѣ Екатерины II,
только сколько можно больше сохранивъ эту
драгоценность, приказавъ обнести домикъ
каменнымъ шаторомъ и покрыть его персид-
скими. При входѣ въ домикъ, на право,
предъ образомъ Спасителя; (который нахо-
дился съ императоромъ на Подольскаго битвѣ),
зажжены были всѣ лампы, и, вечеромъ,
снаружи домикъ озарился иллюминаціею.

Вечеромъ блистала иллюминація по всему
Чернубергу; на Волковомъ полѣ до утрен-
ней зари играла музыка, на лагерѣ дева-
*) Въсѣ въ началѣхъ 1401 г. въ высотѣ съ
длинѣю 10 тысячъ футовъ, высота коня 7 фу-
товъ. — Употреблено въ верховъ каменя 70 тысячъ,
Фальконету съ содержаниемъ на 9 лѣтъ, дано
74,000 р., на отливку 17,500 р., подмастерьямъ
25,241 р., Халозовъ 25,900 р., всего же счтена мѣдъ,
мѣсяцъ полагано 424,610 рублѣй.

**) Въ 1710 г. Петръ воздвигъ въ деревнѣхъ
бѣрегахъ Невы и Эльмъ, воздвигъ основаніе монастыря;
въ 1713 г. онъ построилъ тамъ деревенную цер-
ковь, во имя Влгдвѣнскія Пр. Богородицы и ло-
реваніи; кончатся же въ 1716 г. утвердилъ
онъ планъ и фелдъ каменнаго строения.

зрелодержаго полка; на Невѣ раздавались
звуки всеашихъ рожковъ, издавая въ воздухѣ

Въ память этого дня выбиты были золоти-
ты и серебряныя медали съ изображеніемъ
Петра, ихъ раздавали по чинамъ. Чтобы до-
вершить воспоминаніе объ Великомъ ма-
нархѣ и объ этомъ дѣѣ, Екатерина издала
манфестъ, въ которомъ оказаны были еѣ
большія милости народу.

С. Лавровскій.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОВАДСКЪ.

Празднованіе нами въ святыхъ равнопо-
стоящихъ первоучителей Славянскихъ Ки-
рилла и Меодія, происходивъ въ минувшее
покресенье, 14-го мая, Божественную
литургию и торжественное молебствіе въ ка-
тедральномъ святодуховскомъ соборѣ совер-
шалъ преосвященнѣйшій Іоанна, епископъ
Олонекій и Петрозаводскій, соборныиъ съ
мѣстными духовенствомъ, въ присутствіи
начальника губерніи, прочихъ гражданскихъ
и военныхъ чиновъ, а также воспитанниковъ
и воспитанницъ мужской и женской гимназіи
и духовной семинаріи, съ участвующими
и настоящими симиъ заведеніи. Предъ
окончаніемъ литургіи священникомъ от. І.
Модестовымъ произнесено было прилично
празднику назидательное слово.

Пожертвованія. По случаю праздника
св. Пасхи, поступилъ пожертвованій въ по-
дору Николаевского дѣтскаго приюта въ
Петрозаводскѣ: отъ Г. В. Копеланова 4 р.,
Д. І. Бедцова 50 к., С. С. Сидорова 1 р.,
П. К. Рогова 1 р., 50 к., Е. В. Сидер-
скаго 50 к., Я. А. Меженцова 30 к., В.
Я. Власова 20 к., Е. А. Татарскаго 5 р.,
членовъ и чинионокъ Каргопольскаго уѣз-
дскаго полиціискаго управленія 7 р., 77 к.,
П. Т. Маркисевича 2 р., А. О. Нѣлова 3
р., В. И. Николкова 1 р., И. Васильева
1 р., Е. О. Аронкина 1 р., В. И. Шерба-
кова 1 р., членовъ Шугиискаго волостнаго
прислана и крестьянъ 2 р., 40 к., членовъ
Вологодскаго волостнаго прислана 1 р.,
Л. Н. Волкова 1 р., Налыгина 30 к.,
Долгарева 10 к., В. Никифорова 20 к., по-
то 34 р., 77 к. А всего съ причастности
иныхъ 1,043 р., 74 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ при-
ютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣ-
дѣнія, объявляетъ жертвователямъ благодар-
ности.

Пріобрѣтеніе для музея при губер-
нскомъ статистическомъ комитетѣ. Для
устремляемаго при губернскомъ статисти-
ческомъ комитетѣ музея получены отъ г. дѣ-
ствительнаго члена комитета, издѣ мірова-
го посредника Вилегорова уѣзда А. Я.
Коллежкова 1) 4100 акацій желтыхъ и
1) 1000 акацій белыхъ и
1) 1000 акацій желтыхъ и белыхъ

1) Портретъ супруги Цесаревны Александры
Петровны.

2) Планъ Императорскаго свѣдѣнаго го-
рода Москва, годъ 1739 г.

Предсѣдатель комитета — вачалвникъ губ-
берніи, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣ-
дѣнія, считаетъ долгомъ выразить жертвова-
телю благодарность за сдѣланныя для музея
пріобрѣненія.

Валандъ Вытегорскаго городского об-
щественнаго банка, къ 1-му мая 1872 г.

1) Основныя капиталъ	10000 —
2) Прогентныя вклада	8295 —
3) Прогенты	790 76
Итого	17085 76

1) Касситерно и заплата	2226 48
2) Срѣднѣе вѣселя	1129 11
3) Залогъ подъ строенія	1900 01
4) Прогентныя булгаки за ссуды	1570 00
5) Вѣщи банку принадлежатія	98 28
Итого	17085 76

Эпидемическія болѣзни. Съ 1-го апрѣ-
ля, Каргопольскаго уѣзда, въ разныхъ де-
ревняхъ Болынегорской волости, откры-
лись на людяхъ болѣзни *горчки*, которой
заболѣло 7 м. и 4 ж. Къ прекращенію бо-
лѣзни приняты надлежащія мѣры.

Ивъ метеорологическихъ наблюденій
въ г. Каргополѣ. Мартъ, 1872 г. Въ первой
трети мѣсяца высшая температура бы-
ла +10° апрѣля 6 го, высшая 44°0' апрѣля
1, 2, 3, 4, 16 и 8, среднія же высшая +
23, 1972го. Во второй трети мѣсяца темпе-
ратура была +12,6° апрѣля 13, 14, 19 и 20,
нижняя — 5° апрѣля 13 и 16 и 17, среднія же
высшая +4,44°0'. Въ послѣдней трети мѣ-
сяца температура была +22° въ тѣни, а на
солнцѣ +28° апрѣля 28, высшая +7° апрѣля
28, среднія же высшая +6,43°. Среднія
мѣсячная температура +4,94°.

Небо въ первой трети было облачно 1,

2, 3, 4, 5, 7, 8 и 9, а в субботу и 10 числа; при этом южный, то умирный, то слабый вѣтер дуть достаточно, кроме 8-го числа, въ этотъ же день дуть слабый западъ; дождь шель небольшой, но продолжительный 2-го числа по полудни, затѣмъ 4, 5, 7 и 8 числа; туманъ былъ 3, 4 и 9-го. Во второй трети небо было пасмурно 11, 12 и 13-го ночью, 14, 15, 19 и 20-го, облачно 14, 15, 16 и 19-го; дождь шель 20-го утромъ; безвѣрие господствовало 12 и 14-го, юго-восточный умирный вѣтеръ дуть 11-го, южный, то слабый, то умирный ночью 12 и целый день 13-го; его сѣвѣвалъ сѣверный, то слабый, то сильный, душной 14, 15, 16, 17, 18 и до полудня 19-го; затѣмъ подулъ слабые западные и сѣверо-западные вѣтры. Въ послѣдней трети небо было почти постоянно облачно и только по временамъ пасно; дождь шель целый день 21 числа; снѣгъ началъ съ 21 на 22-е, целый сутки 22 и 23 числа и въ это время выпало его на 3 дюйма въ высоту; снѣгъ продолжалъ течь струей; дождь со снѣгомъ шель 24-го, безъ снѣга 25-го утромъ, целый день 26 и по полудни 29-го; при этомъ дуть южный, то умирный, то слабый вѣтеръ съ 21-го по 28-е число исключительно; его сѣвѣвалъ восточный, то умирный, то сильный. Первая сильная гроза была 29-го числа по полудни.

Рыба Онега вскрылась и очистилась отъ льда 12-го апрѣля; озеро Лаче вскрылось 20-го, а совершенно очистилось отъ льда къ 30 апрѣля. Снѣгъ совершенно растаялъ на поляхъ 25—27-го апрѣля. Пахаты въ восточной части уѣзда начали 22 го числа, а съѣтъ овесъ 24-го на мѣстахъ сухихъ и возвышенныхъ, въ сѣверной же полось сѣва еще не начинали.

Жаворонки прилетѣли 4-го, малиновки 1-го, журавли и дикіе гуси 5-го, морскія чайки 12-го числа.

Вѣда на тѣлѣхъ началась съ 11-го апрѣля, отъ Лекторской станицы до Архангельскаго погоста, на протяженіи 75 верст.

Д. х. губ. ст. ком. Ф. Солнѣикъ.

Вокругіе воды. Изъ Пудожа, отъ 3-го мая, ниспугъ рѣки Воды и Шланца чрезвычайно высоко вышли изъ береговъ; вода и поля на низменныхъ мѣстахъ залиты водой; мости чрезъ эти рѣки и находящіеся въ нихъ руды несены водою. Озеро Волдозеро, Кенозеро, Корбозеро и другіе очистились отъ льда около 25—27 апрѣля; на озерѣ Онегѣ, на Пудожскомъ берегу, ледъ исчезъ около 28 го числа.

Пароходство. 11-го мая прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Геркулесъ*; отправился обратно 12-го числа.

— 13-го мая прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Паръ*; отправился обратно 14-го числа.

— 15-го мая прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ Сиверскій*; отправился обратно 16-го числа.

Земледѣльческая хроника. *Каргопольскій уѣздъ, 5-ю мая.* Посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ, начатый съ 24-го апрѣля, продолжается. Погода стоитъ теплая, съ перенадоющимъ дождемъ, благоприятная для произрастанія хлѣба и травъ. 28-го апрѣля былъ слышенъ первый громъ, а 29-го въ Архангельской волости, гроза была такъ сильна, что старожилы не помнятъ подобнаго грома. Озимы, потерявши было зелень во время холоднаго сѣвернаго вѣтра, вновь зазеленѣли. Деревья распускаются. По общимъ отзывамъ, весна и лѣто здѣсь раніе.

— *Пудожскій уѣздъ, 7-ю мая.* Озимые посѣвы вышли съ зымы безъ поврежденій, по нѣсколькихъ дняхъ теплой погоды, значительно обновили свою зелень и показываются посредствомъ, исключая тѣхъ, которые находятся еще залитыми водою. Погода третью сутки стоитъ пасмурная, холодная, съ сѣверными вѣтрами и дождемъ; земля сырая и потому яровые посѣвы начали только производить на песчаныхъ и возвышенныхъ мѣстахъ.

Дневникъ происшествій во губернии (въ вѣдомости за вторую половину апрѣля). **Пожаръ въ городѣ.** Въ г. Лодѣновѣ-Полѣ, 20-го апрѣля, въ 5 ч. по полудни, загорѣлась рига, принадлежавшая наследникамъ мѣщанинъ Николаева, Бочкина и Плоскачева, по принятымъ мѣрамъ пожаръ прерванъ въ самомъ началѣ, — разобрана только часть крыши, гдѣ показался огонь. До появления на крышѣ риги огня, неизвестно кѣмъ сдѣлано было у нея два выстрѣла изъ ружья, почему владѣльцы заявили подозрѣніе въ поджогѣ, такъ какъ рига не была топкана. Убытку понесено на 10 р.

Пожары въ уѣздахъ. 11-го апрѣля, Олонецкаго уѣзда, Невкульской волости, въ деревнѣ Шустовѣ сгорѣли два дома со службами, принадлежавшіе крестьянамъ Тарасу Ивану и Василью Рупіеву, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ солдатки Юдьюи, которая тоже сгорѣла. Убытку до 1,000 р.

— 19-го апрѣля, Каргопольскаго уѣзда, Фатяновской волости, въ Мошвиномъ погостѣ, сгорѣлъ домъ, принадлежавшій стат-

скому совѣтнику Андрею Попову, стоявшій 2500 р.; кроме того сгорѣло разнаго имущества и наличныхъ денегъ до 4,600 р. Причина пожара еще неизвѣстна.

— Въ ночь на 18-е апрѣля, Витгорскаго уѣзда, Никкульской волости, въ деревнѣ Крюковской, у крестьянина Якова Година сгорѣлъ домъ съ пристройками и 9 головъ рогатаго скота. Заявлено подозрѣніе въ поджогѣ. Убытку 500 р.

Утонувшіе. 12-го апрѣля, Олонецкаго уѣзда, Важинской волости, въ рѣкѣ Сарѣ, во время нагрузки дровъ, утонулъ 13-ти лѣтній крестьянинъ сынъ Никита Ивану.

— 13-го апрѣля, Олонецкаго уѣзда, Кендозерской волости, въ озерѣ Кенозерѣ, по время улова рыбы, утонулъ крестьянинъ деревни Кенозера Филипп Петровъ.

— 16-го апрѣля, Петрозаводскаго уѣзда, въ Толувицкой волости, при переходѣ чрезъ рѣку Палму, утонулъ 8-ми лѣтній крестьянскій мальчикъ Андрей Егоровъ.

— 20-го апрѣля, Олонецкаго уѣзда, въ рѣкѣ Свири, повисе деревни Уланья, утонулъ крестьянскій сынъ Петрозаводскаго уѣзда, Сваторзерскаго прихода, деревни Торплага озера, Николай Прокопцевъ.

Скоростижно-умерше. 19-го апрѣля, въ г. Петрозаводскѣ, скоростижно умеръ отъ неизвѣстной причины титулярный совѣтникъ Михаилъ Чекановъ, болѣе 60 л. отъ роду.

— Въ ночь на 25-е апрѣля, крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Петропавловской волости, деревни Каворги, Касьянъ Еремьевъ, возвратившись домой со свадьбы отъ сосѣда въ нетрезвомъ видѣ, чрезъ часть сосѣдъ того скоростижно умеръ. При осмотрѣ трупа покойнаго, знакомъ насильственной смерти на немъ не замѣнено.

Мертвыя тѣла. 10-го апрѣля, Понѣсенскій мѣщанинъ Борисосъ отправился утромъ на лошади въ лѣсъ за сѣномъ, и въ тотъ же день найдены лежавшимъ въ водѣ, въ 4 верстахъ отъ деревни Волозера, въ прѣлнѣ между озерами Узникъ и Волозеромъ, мертвымъ, съ обурнувшимся на него возомъ сѣна. При осмотрѣ тѣла покойнаго, знакомъ насильственной смерти на немъ не оказалось.

— 19-го апрѣля, въ Олонецкомъ уѣздѣ, въ 30-ти верстахъ отъ Александровиерской Слободы, надъ краемъ у Бѣлаго озера, найдено мертвое тѣло подмастерья конопатничаго работъ при Александровиерскомъ монастырѣ мѣщанина Семена Степанова Филонѣва, съ сомнительными знаками на тѣ-

дѣ. Для изслѣдованія причины смерти покойнаго командированъ уѣздный врачъ.

Утеряннася. 19-го апрѣля, крестьянская дѣвица Петрозаводскаго уѣзда, Острѣвичинской волости, Авдотья Тимонина неизвѣстно куда изъ дома отлучалась и по произведеннымъ розыскамъ нигдѣ не найдена.

Кражи. Въ ночь на 7-е апрѣля, Каргопольскаго уѣзда, Нифантовской волости, въ деревнѣ Прокиной гари, у крестьянина Аванасы Голованова похищено неизвѣстно кѣмъ изъ горницы, чрезъ выставленныя рамы, разныхъ вещей на 25 р. 30 к.

— 8-го апрѣля, Каргопольскаго уѣзда, Нифантовской волости, въ деревнѣ Мушкиской, у крестьянина Ивана Савастынова похищена изъ горницы деревянная коробка съ деньгами 300 р. Того же числа въ полдень коробка эта найдена разломанною и безъ денегъ въ хлѣбѣ дома Савастынова.

— 9-го апрѣля, въ г. Каргополѣ, изъ дома мѣщанской дѣвочки Федосы Окуневой, со вломомъ замка, похищено денегъ 3 р. 22 к. и разныхъ вещей на 8 р. 35 к.

— Въ ночь на 11-е апрѣля, Каргопольскаго уѣзда, Павловской волости, въ дер. Залаяжѣ, у крестьянина Александра Кознева, неизвѣстно кѣмъ, похищено изъ горницы, посредствомъ влома оконной рамы, разныхъ вещей на 21 р. 70 к.

Грабежъ. Вечеромъ 17-го апрѣля, въ г. Петрозаводскѣ, во дворѣ дома мѣщанина Соколова, съ мѣщанина Александра Филикина сняты пальто, брѣжи, жилетъ и сюртукъ, стоющіе 30 р. Виноныя розысканы и арестованы.

Поддѣлка фальшиваго кредитнаго билета. Вечеромъ 24-го апрѣля, въ г. Каргополѣ, задержанъ за поддѣлку кредитнаго билета 50-ти рублеваго достоинства, сдѣланный телеграфной станціи Васильевъ. Виноныя арестованы.

Судебная Хроника.

Списокъ дѣламъ, поступившимъ въ сѣздъ мировыхъ судей Петрозаводско-Повѣнецкаго округа и назначеннымъ къ слушанію 20-го мая сего 1872 г.

Уголовныя.

1) Объ упрствѣ крестьянина Коначева въ дѣлѣ подписи по требованію начальства.

2) О продажѣ водки Камойтесомъ въ незаконное время.

3) О покражѣ мѣщаниномъ Фоминымъ у дворянина Скобѣева фуражки.

4) Объ укншеніи мѣщанина Богданова собакою отставнаго рядоваго Тиханова.

5) О безплатной торговлѣ крестьяниномъ Мухинымъ виномъ.

6) О вѣздѣ сыномъ кунца Климова на вдову Фролоу.

Гражданскія.

7) О взысканіи мастеровымъ Прокопиемъ Кауцкинымъ съ брата своего Захара 24 р. 85 коп.

8) О взысканіи рядовымъ Ануцинымъ съ крестьянина Лариопова 36 р. 7 к.

9) О взысканіи Громыкомъ съ Рождественской разныхъ вещей.

10) О взысканіи Андѣеичемъ съ Богданова 2 р. 15 к.

11) О взысканіи Тимофеевымъ съ Уконена 9 р. 96 к.

12) О взысканіи Чуковымъ съ Коритова 2 р. 41 к.

13) О взысканіи Елзною съ Голашева денегъ на пропитаніе прижитаго съ нятъ сына.

14) О взысканіи Модербергомъ съ Кана 11 р. 75 к.

15) О взысканіи Левинымъ съ Аюхина 18 руб.

16) О взысканіи Березинимъ съ Поташева 29 руб.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНАГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 18-е мая.

1) По пререканію о подсудности дѣла о крестьянинѣ Памоховѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

2) По пререканію о подсудности дѣла: 1) о мастеровомъ Писловѣ, обвиняемомъ въ кражѣ вещей у мастеровой Назаровой и 2) о наведенныхъ въ бадаганѣхъ Златкина пещаль, принадлежавшихъ крестьянину Лучкину.

3) По пререканію дѣла о самовольной порубкѣ дѣса крестьянами въ дѣлѣ надворнаго совѣтника Саблина.

4) О кражѣ изъ сундука Павловскаго восточнаго правленія неизвѣстно кѣмъ денегъ 800 руб.

5) О кражѣ изъ лавки жены унтеръ-офицера Нарійской неизвѣстно кѣмъ товара и денегъ.

6) О взятіи фельдшеромъ Богдановымъ съ крестьянъ Колдесовыхъ 75 руб. за избавленіе отъ рекрутства.

На 19-е мая.

7) О неправильномъ устройствѣ питающаго заведенія солдатку Ювдоненъ.

8) О безрочно-отпускомъ Красковѣ, обвиняемомъ въ кражѣ у крестьянина Харламова разныхъ вещей.

Иностранныя Извѣстія.

Телеграммы „Правительственнаго Вѣстника“.

Римъ, 7-го (19-го) мая, воскресенье. Король и Королева Датскіе отправились изъ Турина въ Женеву чрезъ Мопъ-Сенсъ.

Константинополь, 7-го (19-го) мая, воскресенье. Совѣтъ министровъ финансовъ Эмиль-Эффенди, назначенъ министромъ финансовъ, на мѣсто Гадль-Бенъ, получившаго мѣсто генераль-губернатора Трапезунта.

Нью-Йоркъ, 8-го (20-го) мая, понедельник. Говорятъ, что поправка въ дополнителныхъ статьяхъ, предложенная комитетомъ сената, имѣютъ цѣлью воспринять Англію на будущее время не только дѣлать притязанія на вознагражденіе за непріиме убытки, какъ это изложено въ американской меморіи къ третейскому суду, но и не имѣть права заявлять какія бы то ни было непрямая притязанія за нарушеніе нейтралитета. Северо-американское правительство полагаетъ, что такое измѣненіе дополнителныхъ статей будетъ принято въ сенатѣ требуемымъ закономъ большинствомъ двухъ третей голосовъ.

Антверпенъ, 8-го (20-го) мая, понедельник, вечеромъ. Сегодня, во время происходившаго здѣсь избирательнаго католическаго митинга, на которомъ присутствовали всѣ представители Антверпена, толпа вторглась въ залу и разогнала лицъ, составившихъ бюро митинга.

Германія. Въ «Neue Preussische Zeitung» пишутъ отъ 16 мая: «Третьяго дня Ея Величество Императрица-Королева была привѣтствована на лондонской станціи желѣзной дороги королемъ Бельгійскимъ, герцогомъ Кембриджскимъ, принцемъ Альбертономъ и принцемъ Артуромъ. Послѣдній сопровождалъ Ея Величество до Дура. Послѣ пятичасоваго плаванія, Императрица прибыла въ Остенде, гдѣ была встрѣчена графомъ и графиней Фландрскими, а также высшими бельгійскими придворными чинами. Она посѣтила королеву въ замкѣ Леженъ, а также графа и графиню Фландрскихъ въ Брюссель и затѣмъ отправилась прямо въ Кобленцъ, куда прибыла сегодня утромъ. Послѣ проведенныхъ здѣсь нѣсколькихъ часовъ, Императрица продолжала путешествіе въ Баденъ-Баденъ».

Франція. «Официальный Журналъ» сообщаетъ: «Въ бюджетѣ на 1873 годъ включено новыхъ налоговъ на 120.000.000 фр., изъ которыхъ часть падаетъ на сырыя произведенія. Бюджетъ расходовъ простирается до 2.406.000. Бюджетъ доходовъ превышаетъ расходы на 19.000.000, если только палата утвердитъ вышеозначенные 120.000.000 фр. Слѣдовательно бюджетъ расходовъ на 1873 годъ былъ бы въ такомъ случаѣ болѣе бюджета на 1872 г. на 53.000.000 фр. Въ этой суммѣ заключается 26.000.000 на уплату долга и 9.000.000 военного бюджета».

Англія. Газета «Times» сообщаетъ отъ 15 мая слѣдующія свѣдѣнія о ходѣ вѣшившей торговли Британскаго Соединеннаго королевства за первую четверть нынѣшняго года: «Цѣнность вывезенныхъ въ первую четверть 1872 года товаровъ составляетъ 57.884,704 фун. стерлинговъ, на 10.000.000 ф. ст. болѣе, чѣмъ въ соответствующую четверть предшествующаго года. Изъ послѣднихъ 8.000.000 ф. ст. причисляется на долю иностранныхъ государствъ и 2.000.000 на британскія владѣнія. Стоимость вывезенныхъ товаровъ составляетъ 86.146,574 ф. стера, на 12 милліоновъ болѣе чѣмъ въ первую четверть 1871 г.; изъ нихъ 7 милліоновъ приходится на долю иностранныхъ

государствъ и 5 милліоновъ на британскія владѣнія».

Швеція. Въ газету «Гамбургскія Навѣстия» пишутъ изъ Стокгольма, отъ 8 мая: «Нѣтъ ничего удивительнаго въ томъ, что въ послѣднее время распространились самыя тревожные слухи о состояніи здоровья короля, такъ какъ не было ни бюллетеней, ни другихъ официальныхъ извѣстій о столь важномъ для народа вопросѣ. Только вчера появилось въ газетѣ «Nye Dagligt Allehand» слѣдующее извѣстіе, очевидно имѣющее официальный характеръ: «Е. В. Король еще съ прошлаго года страдалъ гастрическимъ катарромъ; въ настоящее время здоровье короля на столько улучшилось, что онъ могъ присутствовать въ государственномъ совѣтѣ».

«Изъ шведскаго военнаго бюджета, видно, что расходы на армию, составлявшие въ 1871 году 9.627,720 шведскихъ риксдалеровъ, возвысились въ 1872 году до 14.736,239 риксдалеровъ. Морской бюджетъ нечисленъ былъ на 1871 годъ въ 3.879,033 руб., на 1872 годъ въ 4.988,000, а на 1873 — 7.168,300.

Справочный Указатель.

Библиографическія извѣстія.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Семейные Вечера, иллюстрированный журналъ для юношества и семейнаго чтенія, издаваемый, подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Александровны, С. С. Кошуровой, 1872, № 4. Содержаніе: Христосъ воскресъ, повесть, Т. Толмачевой и П. Выходина. II. Горемычные, историческій разсказъ, С. Макаровой. III. Зубы Якова д'Арманьяка, романъ изъ XV столѣтія. IV. Бедуна, со П. Соловьева, съ картиной V. Древняя Мексика, съ картиной. VI. Охота лесной на тигръ Вальдшнепт, П. Л.—ва, съ картиной.

Подписная цѣна: полный журналъ (24 книжки) 11 р.; отдѣлъ для младшаго (12 кн.) въ отдѣлѣ для старшаго (12 кн.) возрастъ по 5 р. 50 к., съ пересылкою.

Подписка для иногороднихъ исключительно принимается въ редакціи журнала «Семейные Вечера» въ С.-Петербургѣ, Саперный переулокъ, домъ Мельяикова.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Симъ объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что противъ Александръ-Свирскаго монастыря, на рѣкѣ Свири устроена пристань, при которой останавливаются пароходы каждую недѣлю три раза изъ С.-Петербурга и три раза изъ Петрозаводска; а именно: 1) Пароходъ «Царь» изъ С.-Петербурга — въ пятницу, въ 6 часу утра; изъ Петрозаводска — въ понедѣльникъ, въ 2 часа полудни. 2) Пароходъ «Александръ-Свирскій» изъ С.-Петербурга — въ воскресенье, въ 6 часу утра; изъ Петрозаводска — въ среду, въ 2 часа полудни и 3) Пароходъ «Геркулесъ» изъ С.-Петербурга — въ среду, въ 6 часу утра; изъ Петрозаводска — въ субботу, въ 3 часу полудни.

Отъ пристани до монастыря 6 перестъ и дорога удобная. Желающие повѣститъ Александръ-Свирскую обитель и поклониться святымъ мощамъ Великаго Угодника Божія Преподобнаго Отца нашего Александра Свирскаго чудотворца, могутъ всегда благочестивый обѣтъ исполнить съ большимъ удобствомъ.

Редакторъ изд.-фил. части А. Рудинскій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 17-го мая 1872 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.